

### 習近平抵達利馬同秘魯總統博魯阿爾特舉行會談 雙方祝賀錢凱港成功開港

# 「團結合作符合亞太大家庭和全球南方共同利益」

當地時間 11 月 14 日下午，中國國家主席習近平乘專機抵達利馬，應秘魯共和國總統博魯阿爾特邀請，出席亞太經合組織第三十一次領導人非正式會議並對秘魯進行國事訪問。習近平發表機場書面講話，向秘魯政府和秘魯人民致以誠摯問候和良好祝願。

#### 習近平：深切感受到秘魯人民對中國友好情誼

中新社報道，當地時間 11 月 14 日下午，習近平在利馬總統府同博魯阿爾特舉行會談。

習近平指出，這是我第三次訪問秘魯，也是一年時間裡第三次同總統女士會晤。許多秘魯民眾自發聚集道路兩旁，揮手致意表示歡迎，讓我深切感受到秘魯人民對中國人民的友好情誼。中秘同為文明古國。古老文明的深厚積澱，賦予中秘兩國智慧和胸懷，讓我們能夠看清歷史前進方向，順應時代發展潮流，始終堅持平等相待、互尊互信、互學互鑒，成為不同體量、不同制度、不同文化國家團結合作的典範。建交 53 年來，特別是我 2016 年對秘魯進行首次國事訪問以來，在雙方共同努力下，中秘貿易投資合作快速增長，為兩國人民帶來實實在在的利益。雙方要總結經驗，推動兩國務實合作提質升級，使中秘全面戰略夥伴關係不斷邁上新台阶，更好造福兩國人民。

習近平指出，雙方要對接發展戰略，深挖合作潛力，打造務實合作新格局，加強貿易和投資「雙輪驅動」，推動傳統產業和新興產業「兩翼齊飛」，促進產業鏈和供應鏈「兩鏈融通」。中方願繼續擴大進口秘魯特色優質農產品，鼓勵有實力的中國企業赴秘魯投資興業，為當地發展作出應有貢獻。雙方要統籌推進礦產能源、基礎設施、交通通信等傳統領域合作，拓展數字經濟、人工智能、綠色航運、電動汽車、光伏產業等新興領域合作。中方願鼓勵中國企業參與秘魯基礎設施建設「硬聯通」，推動智慧海關「軟聯通」。中國企業克服困難如期完成錢凱港項目一期工程，充分表明中方同秘魯開展長期戰略合作的決心。中方願同秘魯一道，充分發揮錢凱港區位優勢，打造以錢凱港為起點的中拉陸海新通道，探索構建從沿海到內陸、從秘魯到拉美其他國家的立體、多元、高效互聯

互通格局，帶動拉美和加勒比地區整體發展和一體化建設。中方支持蘇州市同錢凱市建立友城關係，願同秘魯開展工業園區建設經驗交流，拓展跨境服務貿易、電子商務等領域合作，發揮集群效應和聯動效應，用更多務實成果堅定中秘長期友好互利的信心。中方也願結合秘魯發展需求，就近設立魯班工坊、中文工坊，開展職業教育合作，為秘魯提供本土化人才和智力技術支撐。

習近平強調，雙方要加強治國理政經驗交流，增進戰略互信，堅定相互支持彼此核心利益和重大關切，加強反腐敗、打擊非法捕撈等領域合作。要擔起文明互鑒時代責任，倡導加強國際文明對話，探討構建全球文明對話合作網絡。加強文化政策對接，深化文化藝術、教育、文化遺產保護等領域交流合作。中方願增加面向秘魯的獎學金名額。希望兩國青少年相知相親，將中秘友好世代傳承下去。

習近平指出，亞太國家經濟深度交融，加強團結合作、維護地區穩定繁榮，符合亞太大家庭和全球南方共同利益。中秘都主張多邊主義，反對保護主義。中方全力支持秘魯東道主工作，願同各方共同努力，推動這次亞太經合組織領導人非正式會議取得成功，推進構建亞太命運共同體。中方也願同秘魯繼續加強在中拉論壇框架下溝通協作，為促進中拉關係發展作出積極貢獻。

#### 博魯阿爾特：共建「一帶一路」取得豐碩成果

博魯阿爾特熱烈歡迎習近平主席到訪，表示秘魯和中國是兩大文明古國，歷史上大量華人為秘魯國家建設作出了積極貢獻，兩國人民擁有深厚情誼，是友好的兄弟和朋友。中國長期是秘魯最重要貿易夥伴，特別是雙方開展共建「一帶一路」合作以來，各領域合作取得豐碩成果，充分展現了兩國對於追求互利合作和共同發展的堅定承諾。習近平主席訪問期間，雙方簽署包括自貿協定升級議定書等多項重要合作協議，將有力促進雙方經貿關係和各領域合作進一步發展。特別是錢凱港開港，實現「從錢凱到上海」，成為拉美和亞洲之間的重要橋樑和秘魯經濟增長的重要引擎，將有力促進秘魯和拉美地區



▲當地時間11月14日下午，博魯阿爾特在總統府前廣場為習近平舉行隆重盛大歡迎儀式。新華社

其他國家以及同中國乃至亞洲之間更加高效便捷的聯通和貿易，助力兩國和地區國家可持續發展。秘魯歡迎中國企業來秘魯投資興業，參與基礎設施、資源能源、交通等重要領域合作項目。

博魯阿爾特表示，秘魯堅定恪守一個中國原則。秘魯願同中方加強文明交流互鑒和人文交流合作，密切青年和人員往來。感謝中方為秘魯主辦這次亞太經合組織領導人非正式會議提供重要實質支持。秘魯堅持多邊主義，期待同中方加強在亞太經合組織等框架內溝通配合，為推動亞太地區實現長期和平穩定和發展繁榮作出貢獻。習近平主席此訪必將成為兩國關係中的重要里程碑，開啟秘中全面戰略夥伴關係的新篇章，使兩國人民共建共享更加持久和繁榮的未來，推動構建秘中命運共同體。

#### 兩國元首共同見證錢凱港開港

會談後，兩國元首共同見證簽署《中華人民共和國政府與秘魯共和國政府關於共建「一帶一路」的合作規劃》《中華人民共和國政府和秘魯共和國政府自由貿易協定升級議定書》，並見證交換經貿、產業投資、工

業園區、教育、綠色發展等領域多項雙邊合作文件。

雙方發表《中華人民共和國和秘魯共和國關於深化全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。

聯合聲明稱，雙方歡迎在此訪期間簽署中秘自由貿易協定升級議定書，願繼續推動貿易投資便利化。

聯合聲明稱，雙方祝賀錢凱港成功開港，認為這具有重要意義，是把秘魯打造為世界級物流、技術和工業中心之一，加強拉美同亞洲貿易關係方面邁出的重要一步。

當地時間 11 月 14 日晚，習近平同博魯阿爾特在利馬總統府以視頻方式共同出席錢凱港開港儀式。

習近平祝賀錢凱港順利開港，對兩國建設者克服疫情困難、齊心協力、保質保量完成各項任務致以敬意。

博魯阿爾特表示，錢凱港開港是全體秘魯人民引以為豪的歷史性時刻。

據悉，錢凱港位於秘魯首都利馬以北 80 公里，是中秘共建「一帶一路」重點項目。開港後，中秘間單程海運時間將縮短至 23 天，節約 20% 以上的物流成本，每年將為秘魯創造逾 8000 個直接就業機會。



### 中國航展迎首個公眾日

11 月 15 日，在廣東珠海，第十五屆中國國際航空航天博覽會迎來首個公眾日。據悉，本屆航展吸引 47 個國家和地區的 1022 家企業參展。其中，俄羅斯、法國、美國、意大利等以展團形式參展，境外展商 159 家，比上屆航展增長 104%。圖為市民遊客觀賞中國空軍軍樂團表演。

中新社

### 便利內地和港澳人員往來 兩口岸試點「免出示證件」通道

中華人民共和國出入境管理局 15 日發佈公告，為進一步便利內地與港澳地區之間人員往來，提升通關效率，決定在廣東省深圳市深圳灣口岸、珠海市拱北口岸，試點升級部份邊檢快捷通道，因私經常往來港澳地區人員可經「免出示證件」通道通行。

中新社報道，公告稱，自 2024 年 11 月 20 日起，年滿 14 週歲以上，持有效往來港澳通行證和多次有效逗留、探親、商務、人才、其他類赴港澳簽注的內地居民，以及持

有效港澳居民來往內地通行證（含非中國籍）的港澳居民，且同意邊檢機關採集核驗面相、指紋等信息的，可選擇使用邊檢現場「免出示證件」通道通行，無需出示實體出入境證件。

公告提醒，選擇其他查驗通道通行的，需持用本人有效出入境證件接受入境邊防檢查。持有因公出入境證件的內地居民，目前暫不適用「免出示證件」通道通行，仍應通過其他查驗通道接受入境邊防檢查。

公告還稱，因內地居民入境港澳地區時

需憑證接受查驗，港澳居民進入內地時需憑證辦理停留居留、出行等事宜，所有往來內地和港澳地區的人員仍應隨身攜帶本人有效出入境證件。

該局相關負責人表示，試點實施以「刷臉」代替「刷證」的「免出示證件」通道通關查驗方式，是對現行邊檢快捷通關查驗方式的技術創新升級，有助於優化簡化旅客通關查驗環節，改善旅客通行體驗。後續，將逐步擴大適用口岸，另行公告。

### 香港特區立法會通過2024年施政報告致謝議案

香港特區立法會 15 日通過 2024 年施政報告致謝議案。特區行政長官李家超當日對議案通過表達感謝，並表示會帶領團隊繼續以不同方式，與立法會交流和聯繫。深信在行政主導和「愛國者治港」原則下，特區政府和立法會共同凝聚力量，帶領香港改革創新，建設更美好的香港。

中新社報道，連續三日的致謝議案辯論分為四個環節，聚焦改革求變、因地制宜發展新質生產力、推動多元經濟、打造國際高端人才集聚高地等議題。在 17 小時 39 分鐘

的辯論中，88 名立法會議員分別就自身領域發表建議。

議案動議人、立法會內務委員會主席李慧瓊表示，期望特區政府與包括立法會在內的社會各界人士同心協力、奮發進取，貢獻國家同時推動香港更好發展，讓香港乘改革東風、抓時代機遇、繪發展新篇。

對於議員們所提建議，特區政府各司長及政策局局長分別作出回應。特區政府政務司司長陳國基總結發言時指出，今年的施政報告是政府謀劃和民間智慧的結晶，力求其

中措施真正做到為港為民，讓香港在改革發展的道路上行穩致遠。他對於過去三天辯論中議員們提出的建議表示感謝，特區政府定會認真研究、積極跟進。

李家超也在議案通過後發表聲明表達感謝。他說，今年施政報告深化了他上任以來的各項改革，在守正創新、求進求變的同時，鞏固和提升香港的成功要素。這份施政報告是共同為香港建設未來的施政報告。特區政府會仔細分析和考慮各項意見，務求在落實相關措施時切合市民的需要和期望。

### 世界「最佳旅遊鄉村」公佈 中國新增7個鄉村入選

11 月 15 日在哥倫比亞舉行的聯合國旅遊組織執行委員會第 122 次會議上，公佈了 2024 年「最佳旅遊鄉村」名單，中國申報的 7 個鄉村入選，入選總數達到 15 個。

這 7 個人選鄉村包括雲南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小崗村、浙江溪頭村、山東煙墩角村。

據悉，本屆共有 24 個國家的 48 個鄉村入選。中國是本屆入選最多的國家，入選總數也是世界第一。

有報道稱，中國此次入選的 7 個鄉村在地域、文化、發展模式上具有較強的獨特性，充分勾勒出中國鄉村旅遊發展成就的結構圖。在地域上，跨越東、中、西部，有高原丘陵、平原腹地，也有沿海島嶼。在文化類型上，涉及藏羌、客家、苗族、哈尼族等多元文化表現形式，彰顯中華文明多元一體格局。

聯合國旅遊組織自 2021 年起發起「最佳旅遊鄉村」評選，旨在促進旅遊在重視和保護鄉村及其相關景觀、知識體系、生態和文化多樣性、本土價值觀和活動以及美食方面的作用。

香港中通社

### 滿足老年人「老有所樂」

#### 「冬南夏北」旅居養老平台上線

北京等八省份共同推出的「冬南夏北」旅居養老機構服務平台 15 日上線。服務平台首批展示來自天津市、河北省、內蒙古自治區等地 60 餘家養老機構的信息，老年人可根據需求和喜好，選擇適合自己的旅居養老機構。

當天，由北京等八省份養老行業社會組織主辦的「冬南夏北」旅居養老機構服務平台工作機制推進會召開。本次上線的平台通過智慧化手段為旅居養老賦能，滿足更多老年人「老有所樂」需求，為有需求的老年人提供多層次、多樣性且具地域特色和民族風情的旅居養老服務產品。

據介紹，平台有兩大特色：一是供市民選擇的旅居養老目的地數量不斷增加，二是個性化、專業化的旅居養老服務不斷豐富。

為推動旅居養老服務的規範化、體系化、透明化，作為平台的發起單位，北京養老行業協會當天發佈《「冬南夏北」旅居養老機構服務平台管理細則》，明確了各地養老機構加入平台的上線條件、申請流程和退出機制；八省份的養老行業社會組織分別與旅居養老機構簽訂《「冬南夏北」旅居養老機構服務平台誠信自律公約》，強調要建立健全行業規範，推動行業誠信建設，杜絕虛假宣傳、欺詐消費等損害老年人利益的行為，維護老年人合法權益。

推進會上，八省份的養老行業社會組織還共同發佈了《「冬南夏北」旅居養老合作倡議書》，共同倡議堅持行業自律、堅持服務普惠、堅持管理規範、堅持示範引領，為有需求的老年人提供更多選擇、更大便利和更好體驗。

中新社